

# LA VOZ

Diario gráfico de Córdoba

Ni la Mezquita, maravilla del mundo, es respetada por los marxistas.



Esa maravilla del mundo que es la Mezquita de Córdoba, no ha merecido el respeto de la aviación roja que con instinto criminal ha pretendido destruirla. Por fortuna, la Mezquita está incólume. Como muy acertadamente ha dicho en una de sus charlas por Radio el general Queipo de Llano, recio caudillo de sentimiento español, quienes han procurado la destrucción de joyas como la Mezquita de Córdoba, no merecen trato ninguno de espíritus civilizados y sí la execración de todos los hombres cultos del Universo.

# Suscripción oro para la Aviación

Relación de los donativos oro recaudados en las oficinas establecidas en el Excmo. Ayuntamiento, para la gloriosa aviación nacional, durante los días 1 y 2 del actual Septiembre:

Doña Cándida Gago, viuda de un guardia civil, un ajustador de oro; dos sortijas con piedras; tres pares de pendientes oro con piedras; cinco pesetas en metálico.

Don Angel Serrano Naranjo y señora, dos anillos oro nupciales, una cadena oro con medalla del mismo metal.

Don Luis Sánchez Esquiliches, guardia de Seguridad, dos anillos de oro.

Don Manuel Vidal Medina, señora e hijos, un anillo de oro, una pulsera oro de reloj, una esclava oro y siete trocitos de oro.

Don Sabino López Dueñas y señora, una cadena de oro, un colgante de oro, cuatro espas de oro, dos dijes de oro, una llavecita de oro, tres sortijas oro con piedras.

Doña Concepción Santonja Pérez e hijo, dos anillos oro; dos sortijas de oro (una con piedras); un par de pendientes oro; un colgante de oro; una esclava de oro; una tapa de oro de reloj.

Don Antonio Mata Serrano, un anillo de oro.

Don Pascual Dominchal Pedroche, quince pesetas.

Doña Joaquina Gavilán Majuelos, una sortija de oro.

Don Juan Gavilán Majuelos, dos ajustadores de oro; una cadena pulsera oro de reloj.

Doña Carmen Vázquez, viuda de Fernández de Cañate, una botonadura de oro compuesta de seis piezas.

Don Enrique Rodríguez Martín y señora, dos anillos de oro; dos sortijas de oro con piedras; un par de pendientes oro y piedras.

Don Laureano González García, una libra esterlina.

Don José L. de Guevara y Colsti, dos monedas oro de cinco pesos mejicanos cada una.

Don Ricardo Ortiz Molina y señora, una pulsera de oro con cadenita del mismo metal; un anillo de oro; una sortija de oro con piedras; un reloj de oro de señora con piedras.

Don Antonio Torralbo Galán y señora, dos onzas de oro; tres monedas oro de 25 pesetas cada una.

Don Diego Polo Ortega y señora, 2 onzas de oro.

Don Antonio Polo Esquinas y señora, una moneda de oro de 20 dólares.

Don Manuel G. Pérez Rico y señora, un ajustador de oro; una sortija de oro con piedras.

Don Tiburcio Galán de Mora, pres-

bitero, dos medallas de oro, una con piedras.

Doña Esperanza Letamendía Echevarría, dos pulseras de oro con piedras y cadenitas colgantes del mismo metal; un anillo de oro; una medalla de oro; un par de pendientes oro y piedras; un imperdible de oro y piedras; un afiler de carbata oro y piedras y un pincho de oro.

Don Carlos Pérez Torres, un colgante oro con medalla libra esterlina; dos anillos oro nupciales.

Doña Dolores Iglesias, una moneda de oro de 20 francos; una moneda árabe; dos anillos de oro y tres monedas de plata.

Don Carlos Sáenz Santa María y señora, una sortija oro de señora, con piedra; una pulsera-cadena de oro; una cadena de oro, de caballero; un par de gemelos; un pasador oro de pechiera; una pinapa de oro; un reloj oro de caballero.

Don Antonio Torres Trigueros, una caja de oro de reloj con tres tapas.

Don Enrique y don Fernando Rodríguez Yuste, un reloj de oro; una cadena de oro de reloj; una reasa oro; un par de ajustadores oro; una chapita oro.

Don Luis Franco Alloqui, una medalla de oro; un ajustador con tres piedras; un ajustador oro con fincas en diamantes; una pulsera oro y colgante con tres perlas; una sortija; un colgante oro de cadena; un ajustador de oro; dos afileres oro de carbata, con piedras; dos aretes de oro y una locuilla con piedras.

Don Francisco Castillo Rodríguez, guardia de Asalto, un par de gemelos de oro con monedas de Carlos III.

Doña Encarnación Bapela, viuda de Hidalgo, un afiler de pecho, con piedras; una pulsera con cinco perlas.

Un maestro católico y español, un anillo de oro.

## Antonio Flores

E C I J A

Grandes existencias en monos azules

Camisas kaki y azul para milicias y Falange.

Clase económica.

## Falange Española de las J. O. N. S.

SECCION FEMENINA

Se pone en conocimiento de todas las simpatizantes con esta organización, que desde el día queda abierta la oficina de inscripción, en el Centro Femenino, calle Claudio Marcelo (Colegio de la Asunción), de diez a una de la mañana y de cuatro a ocho de la tarde.

¡¡Arranca, España!!

Córdoba 16 Septiembre 1936.

DONATIVOS

Doña Carmen Arqueró e hijos, 100 pesetas; don Francisco Cañizares, 5; don Miguel Marcos Hidalgo, 100; don Francisco Santos Sanz, 10; don Luis Ortega Melgar, 10; don Julián Arroyo Córdoba, 10; Mari-Lola Martín Fernández, 5; don Antonio Carroñell Trillo Fguenza, 25; don Angel García Aroca, 100; don Rodrigo Madrid, 10; don Rafael Amcántara Román, (segunda entrega), 100; sobrina de Juan de la Cuesta y Moral, 50; don Manuel Padilla Crespo, 25; don José Romero Pavón, 10; don José Calbalero Prieto, 10; don Virgilio de Castro, 10; don Félix Romero Mengibar, 5; don Francisco Fernández Torres, 5; don Virgilio de Castillo (segunda entrega), 5; "Medina Azahara", 50; don Manuel Corraliza Ruiz, 10; don José Torres Torres, 10; don Miguel Mantos Sánchez, 5; don Anselmo Carrato Cabello 1; doña Emilia Castillo Jiménez, 1; don Alfonso Loriente Mateos, 25; don José Fernández López, 5; don Joaquín Aguillar Caro, 5; don Miguel Mantos Sánchez (segunda entrega), 5; viuda de P. López Jiménez, 5; don Fernando Fernández Caballero, 5; don Antonio Moreno Olmo, 5; don Francisco Merino Serrano, 5; don Rafael Marín Llamas, 5; don Lucas Romero Reina, 5; don Gonzalo Martínez Pardo, 50; don Antonio Morales Gutiérrez (cuarta entrega), 300; Empresa Cine Canalejas, por la participación del cincuenta por ciento de la función del día 7 de Septiembre; 8'50.

### Los Almacenes HIERRO ARAGÓN y las PAÑERÍAS INGLESAS

ofrecen la gran oportunidad de una formidable rebaja de precios a todos sus artículos.

### PARQUE RECREATIVO

EMPRESA A. CABRERA

Hoy viernes 12 de Septiembre de 1936. A las siete y media tarde y diez y media noche. Proyección de la gran película EL MISTERIO DEL PIJAMA. Silla, 0'80; Especiales para niños, 0'30. Mañana UNA MORENA Y UNA RUBIA, por Consuelo Cuevas, Raquel Rodrigo y Terol. El domingo EL OCTAVO MANDAMIENTO, por Lina Yegros (embas. en español). Pronto LA EMISORA FANTASMA.

## Noticias del movimiento de salvación de España

### Por qué se pide el premio Nobel de la paz, para Hitler

Belín, 18.—El periodista brasileño Fillal, fundamenta la petición del premio Nobel de la paz para Hitler. Dice que ha evitado varias guerras, y la más grave, esta que ha podido surgir con motivo de los sucesos de España.

Agrega que el mundo debe a Hitler gratitud por su actuación vigilante ante el peligro rojo que acecha a la paz de Europa.

Hendaya, 18.—Los periódicos de Alemania y Austria apoyan la petición del premio Nobel de la paz para Hitler. Aseguran que ha estado siempre frente a los turbios manejos soviéticos defendiendo, no solo a Alemania, sino a los demás países.

Elogian su política, hasta conseguir la coincidencia con Austria y con Italia.

Ha sido el valladar que la tercera Internacional ha encontrado, y el que ha trastornado los planes del marxismo.

También hacen resaltar que fué el inspirador del tratado naval germano-británico, que asegura la paz del mundo.

### GARCIA SANCHIZ VUELVE A ESPAÑA

Sevilla, 18.—Al gran escritor y charlista García Sanchiz, ha salido de Montevideo para España.

### Comunicados oficiales del Ejército

Burgos, 18.—El comunicado oficial del Ejército del Norte, número 50, dice: Hay relativa tranquilidad en los frentes. Se acusa mayor actividad en Asturias, Guipúzcoa, Atienza y Somosierra.

En este último frente, se han conseguido posiciones fortificadas que dominan por completo el valle del Lozoya.

El Comunicado del Ejército del Sur dice: Ayer se han llevado a cabo avances en el sector de Toledo. Se han apoderado las fuerzas nacionales de Casar de Escalona y tres pueblos más. El avance ha sido de diez kilómetros. El enemigo ha sufrido

enormes quebrantos. Se le han recogido 538 muertos, y entre ellos, un capitán de Asalto, otro de Carabineros y tres oficiales más. Los heridos son numerosos.

El coronel Asencio Torrado iba a caer en poder de nuestras fuerzas según relato de los prisioneros y huyó al verse en peligro. Se han pasado a nuestras filas un capitán, dos tenientes, dos brigadas, un sargento y doce soldados.

Se ha cogido al enemigo muchísimo material de guerra, y un cañón antiaéreo.

En el frente del Guadarrama las posiciones de Navafria han quedado todas en nuestro poder. El enemigo abandonó 200 muertos y una batería de 75. Hemos hecho infinidad de prisioneros.

### LOS ROJOS LLEVAN EL RETRATO DE AZAÑA.—LA HUIDA

Valladolid, 18.—Los rojos llevan en el frente de Guadarrama gorros con el retrato de Azaña.

La huida de milicianos en Guadarrama ha sido enorme. De mil rojos que había en una concentración, setecientos huyeron para Madrid.

### El resumen de guerra de un corresponsal portugués

Valladolid, 18.—Llegó el corresponsal de "O Seculo" de Lisboa en campaña. Ha concretado su impresión, resumen de guerra, en estas notas transmitidas a su diario:

"Las fuerzas nacionales españolas ganan terreno sin cesar. En poder del Ejército están las fábricas de municiones de Sevilla, Granada y Oviedo. Los rojos no cuentan más que con la de Toledo, y averiada por la aviación no trabaja con intensidad.

Madrid pide municiones y refuerzos a Barcelona, Valencia y Alicante.

La aviación nacional ha conseguido ver barricadas en las calles de Madrid, donde se lucha entre marxistas y patriotas.

En Bilbao la resistencia es inútil y se espera la rendición.

Las fuerzas nacionales del Alto de León han conquistado ya las más altas posiciones.

La aviación ha bombardeado la línea férrea de Madrid a Valencia, destruyendo un convoy de víveres

que iba para Madrid.

Todo esto indica, que los rojos ven cada día más lejana la victoria y que el triunfo indudable corresponde ya al Ejército de España".

### LOS DIPLOMATICOS SE QUEDAN EN SAN SEBASTIAN

Hendaya, 18.—De San Juan de Luz participan que los diplomáticos no quieren ir a Madrid y han decidido quedarse en San Sebastián que les ofrece más garantías. Así pues, el cuerpo diplomático extranjero con residencia en España, prefiere a la capital, una plaza donde domina el Ejército y que tiene todas las seguridades.

### EL ARZOBISPO DE VALLADOLID

Valladolid, 18.—Se sabe que el arzobispo de Valladolid se encuentra a salvo en San Sebastián.

### BOMBARDEO DE LA FABRICA DE TRUBIA

Oviedo 18.—Los aviones del Ejército han bombardeado la Fábrica de Armas de Trubia.

Parte de la fábrica ha ardió.

### LA TOMA DE EL REMOLINO Y CUEVAS DE SAN MARCOS

Sevilla 18.—Fuerzas nacionales al mando del capitán señor López Tierno, tomó la aldea de El Remolino, cerca de Iznájar (Córdoba), y dominando las alturas, tomó también Cuevas de San Marcos.

La concentración marxista huyó, y abandonó 150 fusiles.

Además se recogieron 450 cabezas de ganado, y una cantidad en dinero.

### LOS PUEBLOS QUE RODEAN SIGÜENZA EN PODER DEL EJERCITO

Zaragoza 18.—Las fuerzas del Coronel señor de Benito, se han apoderado en las últimas veinticuatro horas de todos los pueblos que rodean Sigüenza.

En los combates sostenidos con los rojos éstos tuvieron 200 muertos y abandonaron en el campo fusiles y ametralladoras.

### RIQUELME ANTE EL TRIBUNAL POPULAR

Valladolid 18.—El general Riquelme ha comparecido ante un tribunal popular para que responda de las derrotas que ha sufrido

## Los subditos portugueses son perseguidos en Madrid

Lisboa 18.—Se sabe que los subditos portugueses son perseguidos en Madrid.

Han sido fusilados cinco portugueses detenidos por las milicias rojas. Se saben los nombres de dos ellos, José Núñez y Alfonso López.

Se realizan constantes registros en los domicilios de los portugueses, pretendiendo encontrar emisoras clandestinas, pues se les acusa a todos de simpatizar con el Ejército.

Muchos son encarcelados sin motivo justificado.

El Gobierno portugués está decidido a intervenir para evitarlo. Ya se han formulado protestas, por estas persecuciones.

### SUBDITOS ARGENTINOS ASE-SINADOS

Valladolid 18.—El embajador argentino ha formulado una protesta por el asesinato en Madrid de dos damas subditas de su país, detenidas por las milicias rojas.

### UN DECRETO EN GIBRALTAR

Gibraltar 18.—Las autoridades inglesas han publicado un decreto prohibiendo la estancia de extranjeros en su zona.

### LOS ROJOS BATIDOS EN TALAVERA

Valladolid 18.—Los rojos han sufrido otra derrota en el frente de Talavera.

Dejaron en el campo 150 muertos y dos monteros y material de guerra. En la persecución que el Ejército emprendió tras los marxistas, se les hicieron 270 bajas más.

Además dejaron 75 fusiles; 30.000 cartuchos de fusil, y 45.000 tiros de pistola, en cajas.

Los víveres que se les han recogido son por valor de diez millones.

Fueron hechos muchos prisioneros.

## Noticias de Sevilla

Sevilla 18.—Don Eduardo Giménez Cruz ha donado un automóvil para las milicias nacionales. La autoridad militar, ha agradecido mucho el regalo.

—Hoy a las diez de la mañana en la Capilla de Nuestra Señora de los Reyes, se han celebrado misas de requiem por el alma de los oficiales del tercio en el servicio de aviación, muertos por la Patria.

—Un grupo de maestros ha abierto una suscripción con cuota única de una peseta, para comprar libros amenos con destino a los soldados hospitalizados recogiendo una iniciativa del general Queipo de Llano. Se recogen donativos desde hoy en la Librería de las Heras, calle de la Sierpe.

—Continúan las donaciones de títulos de la Deuda Municipal al Ayuntamiento de Sevilla.

—Doña Consuelo de Errazquin de Lomón ha donado para las suscripciones dos miniaturas pintadas por Goya de un enorme valor artístico.

—Esta mañana a las diez se ha verificado en el Grupo Escolar "Borboya", la reposición del Santo Crucifijo.

Se celebró una misa que fué dicha por el párroco de San Benito.

—Llegó de San Sebastián don Dionisio Cano López, nombrado Comisario Carlista de Guerra en la provincia de Huelva.

## Resumen de noticias de toda España

Valladolid 18.—Se confirma que los militares de Seo de Urgel (Lérida), se han sumado al movimiento nacional, apoderándose de la población. Los marxistas huyeron derrotados.

\*\*\*

Hendaya 18.—En San Sebastián se publican ya "Diario Vasco" y "La Voz de España".

Se confirma que fué asesinado por los rojos don José María de Urquijo. Su hermano don Julio logró salvarse.

\*\*\*

Valladolid 18.—La aviación nacional ha vuelto a bombardear el puerto de Santander.

Parte de los depósitos está ardiendo.

\*\*\*

Hendaya 18.—Elbaio está en situación desesperada y no tardará en rendirse. Se carece de víveres, municiones y material sanitario.

Las milicias han abierto una suscripción forzosa entre el vecindario para poder subsistir.

\*\*\*

Gibraltar 18.—El Gobierno yanqui manda buques de guerra a Barcelona para que embarquen en ellos todos los subditos de su país.

\*\*\*

Valladolid.—Las tropas del Ejército marchan sobre Reinoso (Santander) para deshacer las concentraciones rojas.

\*\*\*

Gibraltar 18.—Los católicos españoles refugiados en Gibraltar han celebrado una Misa de desagravio por los sacrilegios cometidos por las hordas rojas en España.

\*\*\*

Huelva 18.—El diario "Odiel" lanza la iniciativa de que como desagravio al Monasterio de la Rábida, se ilumine éste los días 11, 12, y 13 de Octubre.

\*\*\*

Tetuán 18.—Los delegados de los anarquistas, sindicalistas y comunistas de Madrid, se oponen a la salida del Gobierno para Valencia.

\*\*\*

Valladolid 18.—En Madrid, la aviación nacional ha volado sobre los ministerios de la Guerra y Gobernación arrojando bombas sobre ellos y causando destrozos.

\*\*\*

Valladolid 18.—Se ha inaugurado en San Sebastián el Radio Requeté pronunciando un magnífico discurso el señor Fal Conde.

\*\*\*

Valladolid 18.—Toda la prensa roja de Madrid insiste en que la falta de mando único, aproxima la catástrofe. "Mundo Obrero" además dice que sin disciplina no hay victoria posible.

\*\*\*

Burgos 18.—Noticias de Madrid indican que funciona ya desde ayer una Junta de Comités que se puede considerar como el Gobierno rojo efectivo, y que toma acuerdos y los cumple sin contar para nada con Azafia y Largo Caballero.

\*\*\*

Ocruña 18.—Un destructor girafa chocó con una mina cerca de Bilbao y se hundió.

La tripulación ha perecido.

\*\*\*

Zaragoza 18.—En Castellón de la Plana los rojos han cometido horrores. También la horda se ha mostrado implacable en Almazora, Villamediana y Onda, con los incendios, robos, saqueos y asesinatos.

\*\*\*

Burgos 18.—Además de Casas de Valeriana, han sido ocupados ayer por el Ejército en la provincia de Toledo, El Erayo, Cerralbo y tres pueblos más.

\*\*\*

Hendaya 18.—Los rojos de Bilbao tienen 3.200 personas en su poder como rehenes, y 650 más que llevaron de San Sebastián.

\*\*\*

París 18.—Se asegura que en Bilbao hay lucha en las calles entre los rojos y la fuerza pública.

\*\*\*

Lisboa 18.—El Gobierno de Burgos se ha negado a contestar la petición de una tregua en la lucha que le han dirigido los mineros de Asturias.

\*\*\*

Ocruña 18.—Han sido nombrados los generales Queipo de Llano y Orgaz, vocales de la Junta de Defensa Nacional.

\*\*\*

Ocruña 18.—El millonario de Orense don Aveñino Tizón, ha enviado al comandante militar de la plaza, un cheque firmado en blanco, para que lo cubra con la cantidad que desee, y la ingrese, después de cobrada, en la suscripción del Ejército.

**Detalles de la toma de Ronda**

Sevilla, 18.—La columna Redondo unida con la de Corrales, operaron sobre Ronda. Los rojos volaron un puente, pero las columnas no dejaron de avanzar. Se les tomaron las primeras trincheras y un camión cargado con víveres. La aviación realizó un eficaz bombardeo. El general Varela dirigió la operación personalmente. La artillería fué preparada convenientemente y los disparos de las piezas abrieron paso a las tropas.

Regulares, Requetés, Falange y demás fuerzas, se lanzaron sobre la ciudad y penetraron en ella. Los rojos se batieron en retirada perseguidos. El vecindario aclamó al Ejército en las calles.

Los rojos han realizado infinidad de asesinatos. Se han salvado milagrosamente el conde de Bustillo y el señor García Pones.

El comandante Corrales encontró a su madre y hermana, viudas, afortunadamente. El momento fué de gran emoción.

**Noticias diversas**

Berlín 18.—El dirigible gigante "Hindenburg" salió de su base para América con 72 pasajeros y 60 tripulantes, en total 132 personas que es el mayor número de viajeros transportados por un dirigible.

Hubo una fiesta a bordo, antes de salir, a la que concurren las autoridades.

\* \* \*

París 18.—La huelga de obreros textiles se encuentra en el mismo estado. Los patronos han ofrecido el 6 por 100 de aumento en los jornales y ellos piden el 10 por 100, cuarenta horas de jornada semanal, y sostener los delegados en los talleres.

En Lyon huelgan 1.500 obreros. Se han incautado de algunas fábricas y han sido detenidos los ingenieros directores de ellas. Se han nombrado en los talleres Comités de obreros. La prensa llama la atención del Gobierno sobre todo esto considerando lo peligrosísimo y anormal.

\* \* \*

París 18.—En los Cruces de Fuego y los comunistas ha habido choques. Han resultado muertos y heridos. En Lyon también hubo choques. La gendarmería retiró en Lyon cuarenta cadáveres de marxistas muertos en la lucha.

Ayer tarde se reprodujeron los desórdenes.

\* \* \*

París 18.—Blum ha declarado que cooperará con todos los países europeos al propósito de huir de una guerra y asegurar la paz del mundo.

**AMPLIACIÓN DE NOTICIAS****SE RESTABLECE EL SERVICIO POSTAL**

Burgos, 18.—El Gobierno de Burgos ha facilitado una nota dando cuenta de haber quedado restablecido el servicio postal entre todas las provincias conquistadas.

**SANTANDER PIDE SOCORRO**

Burgos, 18.—Anoche la emisora de Santander pedía socorro a Madrid, diciendo que la ciudad está bloqueada por mar y tierra.

**SE INVITA A LOS EXTRANJEROS A SALIR DE SANTANDER Y BILBAO**

Burgos, 18.—Esta emisora radió anoche una nota dirigida a los súbditos extranjeros invitándoles a salir de Santander y Bilbao, pues van a ser bombardeadas ambas ciudades.

**LOS FALANGISTAS SE DEFIENDEN EN MADRID**

Valladolid, 18.—Se sabe que los elementos de Falange Española de Madrid, hacen salidas para "cazar" marxistas.

Las salidas as hacen de noche y por la mañana aparecen numerosos rojos muertos a pistola.

**UN BARCO PIRATA APRESADO POR EL "CERVERA"**

Sevilla, 18.—El buque "Almirante Cervera" a las órdenes del Gobierno de Burgos, apresó anoche en aguas del Cantábrico a un barco sin pabellón y que resultó ser español e iba cargado de marxistas.

El barco pirata fué llevado a puerto sometido.

**EN MADRID NADIE TRABAJA Y REINA LA ANARQUÍA**

Sevilla 18.—La desastrosa situación de Madrid queda patente por lo que dice la emisora oficial del Gobierno enchufista.

Anoche se pedía que se aplacara la lucha entre los rojos.

Ningún obrero trabaja y se pasan el día tumbados en los divanes de los Casinos y Circulos de recreo.

El servicio de limpieza pública está paralizado desde hace varios días.

La basura se amontona en las calles y se les prende fuego.

Anoche la emisora madrileña pedía con urgencia que acudieran médicos y chóferes para la práctica de servicios.

**LA SOCIEDAD DE NACIONES NO INTERVENDRA EN LOS ASUNTOS DE ESPAÑA**

Sevilla 18.—Un radio de París co-

munica que en la reunión que celebrará la Sociedad de Naciones, Francia llevará la iniciativa y propondrá el aumento de los efectivos en cada nación.

Se sabe que a la reunión de la Sociedad de Naciones asistirá por el Gobierno de Madrid, Alvarez del Vayo, el que propondrá la intervención del organismo ginebrino en la situación de España.

Parece que la Sociedad de Naciones declarará improcedente esta declaración, ya que se trata de asuntos interiores de España.

**PASIAN DE 3.600 LOS MARXISTAS MUERTOS**

Tenerife, 18.—En los combates de estos días los marxistas han tenido 3.600 muertos.

Con el armamento cogido al enemigo se puede dotar perfectamente a un ejército de 10.000 hombres.

**EN LOS BANCOS DE MADRID NO QUEDA DINERO**

Burgos, 18.—El Ayuntamiento de Madrid ha pedido que le sea entregada la Fábrica de Tabacos.

Un síntoma claro de la situación anárquica que reina en Madrid, es que los empleados de los Bancos particulares no acuden a las oficinas porque no hay nada que hacer, pues los marxistas han saqueado los establecimientos, llevándose todo el dinero de los particulares.

**UNA ALOCUCION A LA MUJER ESPAÑOLA**

San Sebastián, 18.—Por la emisora extracorta que funciona en esta población, una vez reparadas las averías sufridas, se radió anoche una alocución a la mujer española, agradeciendo su colaboración patriótica y exhortándolas a seguir apoyando la causa de la salvación de España.

**Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Córdoba****EXAMENES**

Los exámenes de Ingreso darán comienzo en este Instituto el día 21 del corriente a las siete de la tarde.

El día 22 y siguientes y a la misma hora de las siete de la tarde, tendrán lugar los exámenes de enseñanza oficial, colegiada y libre.

# UNA TORPE ACTITUD

Desde la atalaya de nuestras observaciones no pasa desapercibida para nosotros la rara actitud de muchos señores pertenecientes a la más alta situación de la fortuna. Nos referimos a un sector que, por su posición en la vida social, debería, más que ninguna otra clase, abrir sus brazos y su corazón a nuestra Falange: porque esas personas, por su posición, por su responsabilidad, deben mejor que nadie, comprender la justeza de nuestras miras y el fin patriótico y noble que anima nuestro ideario. ¿Sucede así? Francamente, no hay nada de eso. No es que se pongan frente a nosotros ciertos señores de una forma total y rotunda; no. Para eso les falta valor y les sobra prudencia. Es otra la característica de su forma de ataque: su hostilidad es una hostilidad encubierta, fina que sabe envolver el puñal de su agresión en el encaje de una sonrisa. Se nos hiere en voz baja, sigilosamente, de una forma hipócrita y solapada.

La Falange, hace próximamente dos meses, era para esos señores un áncora de salvación, unida al esfuerzo de nuestro glorioso Ejército. Entonces fué un rosario de alabanzas, admiraciones y muestras de simpatía. Ahora ya es otra cosa; pasó el peligro, y ya muchos empiezan a sentir de otra forma, a tener por sus envidiables posiciones en la vida, añorando tal vez pasados días de dominio absoluto sobre los hombres y las cosas, poniendo y disponiendo el orden económico según sus conveniencias.

Ahora ven que nuestro movimiento tiene un contenido social que hemos de cumplir inexorablemente. Y esto, como es lógico—en la lógica de ellos—les subleva y confunde. Incapaces de otra cosa, llegan al bisbiseo y a la crítica, al lapidarse secreto, y al poner con toda finura, eso sí, piedras a nuestro paso.

¡Ilusos!!

Ilusos porque nada habrá de detenernos en nuestro impulso salvador.

Porque nuestro paso es como el del santo misionero, al que ningún peligro puede detener; lleva la Fé de Cristo y pondrá su Cruz en todas partes. Y nosotros, que también somos creyentes, sentimos la misma fortaleza y el mismo ánimo del propagador de la Fé. Será inútil que más o menos encubiertamente nos ataquen. De nada ha de valerles que procuren nuestro aislamiento. A pesar de ello, triunfaremos, porque venimos a imponer la Justicia, y a ella y

a la Patria hemos ofrecido de antemano la vida.

Nada, pues, ha de significar para nosotros ese vacío en torno nuestro, del que nos damos perfecta cuenta. Torpe actitud que implica la incapacidad de algunas gentes. Sépase que si hemos venido para salvar a España del materialismo ruso y del poder judío, también la hemos de salvar de muchos capitalistas, que no cumplen sus deberes para con la sociedad. ¡No en balde forman nuestros muertos su guardia celeste encima de los luceros!, ciertamente que no ha sido para que todo continúe igual, el de abajo con su esclavitud, el perverso con su perversidad, el egoísta con su avaricia y su impudor. El que no trabaja que no coma, dijo San Pablo. Y agregaremos: el que no se entregue generosamente a la Patria, el que proceda egoístamente con su capital y su poderío, que no tenga tampoco derecho a la estimación social.

Dejen, por tanto, esos señores su actitud estúpida y cohiban sus sonrisas indiferentes tras los cristales de sus casinos. La hora actual es una hora perfectamente seria. Piénsenlo bien, y piensen también que muchos cerebros que ahora caen destrozados por el plomo de la Justicia, a ellos, notorios egoístas, debían quizá ese trágico fin. ¡Fué su desamor de siglo, su egoísmo tiránico, lo que puso en aquellos cerebros muchas veces la llama del rencor!

DE "F. E."

## Sucesos y denuncias

### UNA CAIDA

En la Clínica de Urgencia del Ayuntamiento fué asistido esta mañana el niño de siete años Joaquín García Gómez, que padecía una herida con tusa en la región frontal.

La lesión citada se la causó al caerse casualmente al suelo en la Plaza de Abastos.

Se ha dado la oportuna cuenta del suceso al Juzgado correspondiente.

### CON QUEMADURAS

Encarnación Díaz Ayala, de 19 años, fué asistida en la Casa de Socorro de la calle de Góngora de quemaduras de primero y segundo grado en el miembro inferior derecho y antebrazo y mano del mismo lado.

Dichas lesiones se las causó al volcarse encima agua hirviendo.

## Informaciones municipales

### PARA LAS CASAS DE BENEFICENCIA

A la hora de costumbre recibió el alcalde de la capital don Salvador Muñoz Pérez a los periodistas.

Les manifestó que la Guardia civil le había donado un buey, que el benéfico Instituto recibiera de un ganadero.

Dicha res será distribuida entre las casas de Beneficencia.

### VISITANDO EL AERODROMO

Esta mañana el alcalde estuvo en el Campo de Aviación visitándolo y disponiendo la realización de pequeñas obras complementarias para que quede convertido en un aerodromo capaz para buen número de aparatos.

### DE TRAMITE

También dijo el señor Muñoz Pérez a los informadores que continúa recibiendo infinidad de visitas.

Por lo que respecta a las cuestiones municipales se van resolviendo con toda normalidad.

### CUERPO DE LA GUARDIA MUNICIPAL

Se encuentran depositadas, en esta Jefatura, y a disposición de quien accediere ser su dueño, diez paquetes de fidejats que en el día de ayer, hizo entrega en estas oficinas el chofer del servicio público, Rafael Ariza Calvo, abandonados en su coche por unos viajeros que lo ocuparon.

Igualmente y a disposición de sus propietarios, se encuentran depositados en esta Jefatura, varios llaveros con llaves y dos rosarios, hallados en la vía pública.

### PRODUCTOS ENTRADOS EN LA CIUDAD EN EL DIA DE AYER

Pescado, 320 kilos; patatas, 40.000; carbón vegetal, 1.600; azúcar, 10.020; huevos de campiña, 100 docenas; idem holandeses, 5.340 docenas.  
Córdoba 18 Septiembre 1936.

## CALENDARIO

### SABADO 19 DE SEPTIEMBRE

Sale el Sol a las 5'59. Se pone a las 6'20. Sale la Luna a las 9'20. Se pone a las 7'30.

Luna en cuarto creciente el día 23 de Septiembre, a las 10'12 de la noche.

En este día entra el Otoño.

Tiempo que se anuncia: Variable. Santos del día de hoy.—San Elías. La Aparición de la Virgen de la Saleta.

## Ayuntamiento de Córdoba

### NEGOCIADO DE CARNES Y ALCOHOLES

Relación de los artículos introducidos en esta capital por las Estaciones Sanitarias, el día 16 del actual y que han adeudado los arbitrios y derechos correspondientes:

17.246 litros de vino; 515 de aguardiente; 3.462 kilogramos de pescado; 490 de almejas y 16 de camarones; 92 kilogramos de carnes frescas; 104 de embutidos y 22.500 de harinas; 245 gallinas y 65 pavos.

Peso de las carnes correspondientes al ganado sacrificado en el Matadero municipal en la misma fecha:

3.925 kilogramos de cerdo; 4.064 y medio de vacuno; 581 de terneras; y 560 de lanar y zabris.

### LA DIRECCIÓN DEL CENTRO FARMACOLÓGICO

Ha sido requerido por el señor alcalde de esta ciudad el que desempeñó el cargo de director del Centro Farmacológico "Eduardo Lucena", don José Pablos Barbudo al objeto de que se encargue nuevamente y con carácter interino de la Dirección de dicha agrupación artística y organice los actos que se le encomendarán por esta Alcaldía. Dicho señor ha aceptado el referido encargo poniéndose a disposición de la autoridad incondicionalmente para cuanto sean útiles sus servicios.

### NEGOCIADO DE CARNES Y ALCOHOLES

Aprobada por el excelentísimo Ayuntamiento de mi presidencia, en sesión celebrada el día 7 de los corrientes, la matrícula que ha de regular el cobro en el ejercicio en curso de los arbitrios establecidos sobre Consumo de Carnes en el extrarradio, se anuncia por el presente, que la misma queda expuesta al público por término de ocho días hábiles en el Negociado de Arbitrios de la Secretaría municipal, para que los contribuyentes interesados puedan examinarlas y aducir en su contra las reclamaciones de que se crean asistidos, ante el Tribunal Económico-administrativo Provincial en plazo de 15 días contados desde el siguiente al en que termine el de exposición.

Asimismo se advierte para general conocimiento, que sin perjuicio del resultado que pueda recaer en las reclamaciones que se entablen contra la mencionada matrícula, ha quedado abierto el cobro en período voluntario del año anterior en los plazos que se indican, transcurridos los cuales se pasarán los recibos dejados

de satisfacer a la Agencia Ejecutiva para la exacción por la vía de apremio.

Sin perjuicio de poder abonar la totalidad de las cuotas en un solo plazo, se han fijado los siguientes: primero y segundo trimestre, desde el 10 del actual hasta el 31 de Octubre próximo, y tercero y cuarto desde el 15 de Noviembre hasta el 15 de Diciembre del año en curso.

Córdoba, 16 de Septiembre de 1936.  
—El alcalde, Salvador Muñoz Pérez.

### CEMENTERIOS

Vencido el plazo de diez años por que se autorizó la ocupación de la sepultura del cuadro denominado San Pío del Cementerio de San Rafael, se hace público con el fin de que las personas a quienes interese precedan a la renovación de las mismas, para lo que deberán personarse en el Negociado de Cementerios del excelentísimo Ayuntamiento, bien entendido que transcurrido el plazo de quince días que al efecto se señala, sin haberlo realizado, se procederá a la exhumación de los restos mortales y su traslado al osario común.

Córdoba, 17 de Septiembre de 1936.  
—El alcalde, Salvador Muñoz Pérez.

## Comandancia Militar de Córdoba

### HABILITADO

Por la presente se hace saber que habiendo sido nombrado el alférez del Arma de Caballería don Antonio Jiménez Jiménez por orden de la plaza de día 14 del actual en concepto de habilitado para el personal retirado que percibe sus haberes en las Divisiones no ocupadas y presten sus servicios al lado del Ejército Nacional, se pone en conocimiento de los interesados a quien afecte esta orden para su conocimiento, especificando que tiene su domicilio en el Cuartel de Sementales de esta Plaza.

## Entrega de una medalla

Unas damas cordobesas, en reunión celebrada en la Cocina Económica, tomaron el acuerdo de regalar una medalla de oro, con la effigie de San Rafael al coronel de Artillería y salvador de Córdoba de las hordas marxistas, don Oriaco Cascájo Ruiz. El mismo día que se izó la bandera nacional en el edificio del Gobierno civil, le fué entregada al señor Cascájo la medalla citada.

## DETENIDOS

Por las fuerzas de orden público se han practicado en el día de ayer las siguientes detenciones:

Manuel Montoro Pérez, Joaquín Fernández Tena, Manuel Pals Ríos, Antonio Guzmán Martín, Antonio Pérez Hernández, José Caamaño Maraver, José Bloque Fernández, Rafael Benavente García, Benito Muñoz Muñoz, Gil Fernández Arcos, Emilio Fernández Estévez, Ginés Caamaño Villegas, Antonio Muñoz Almenara, Juan Manuel Canales Gómez, Alfonso Sierra Ramírez, Rafael de la Rosa Serrano, Ana María Sánchez López, Angélica Chamorro Sánchez, Manuel Alcalde Alvarez, Ana Verdejo Briceño, Rafael Ortiz Palermó, Antonio Oje de Baños, Rafael Simón Baños, Rafael Burruegos Morales y Elisa Couñado Ruiz.

## Los fondos de las cuentas corrientes

El gobernador civil de Córdoba ha dirigido el oficio siguiente a los directores de los Bancos:

De acuerdo con lo dispuesto por la Junta de Defensa Nacional, en su decreto de 12 del actual, conforme a lo que tenía ya prevenido en su orden de seis de Agosto, todas las cantidades ingresadas por los particulares a partir de dicha fecha, en las cuenta corriente de todos los Bancos, podrán extraerse libremente sin limitación alguna.

Lo participo a usted para su cumplimiento, en evitación de la molestia que pueden representar para los interesados el que se les obligue a solicitar la autorización que se ha establecido solamente para la extracción de capitales procedentes de ingresos efectuados en cuenta corriente antes de referida fecha, 6 de Agosto último, o de cuentas de crédito cualquiera que sea la fecha de su concesión.

Dios guarde a V. E. muchos años.  
Córdoba, 17 de Septiembre de 1936.  
—El gobernador civil, P. D. Antonio Escribano Codina.

## NOTAS LOCALES

### RUEGO

Se ruega a la familia del teniente de Carabineros don José Arcos Cobos, se persone en el Cuartel de la Guardia civil del Paseo de la Victoria, en Córdoba, donde se encuentran las fuerzas de Carabineros de esta capital para informarle sobre un asunto de interés de dicho teniente.

# Charla del general Queipo de Llano Cordobeses a salvo de la furia roja

En su charla de anoche el general Queipo de Llano manifestó que había recibido un telegrama de Priego dando cuenta de haber sido ocupado Cuevas de San Marcos, situado entre montañas y compuesto de cuevas.

Una columna al frente de la cual iba el capitán de la Guardia civil de Lucena señor López compuesta por 110 individuos de Falange y maquetés y 15 guardias civiles, cumpliendo el objetivo marcado, entró por el Remolino, ocupó las alturas con fuego intenso para vitrear al enemigo y dar lugar a que las fuerzas de Lucena, tomaran Cuevas de San Marcos y la cota 997, donde se encontraban escondidos todos los marxistas de dicho pueblo en número de un millar. Se le combatió con 150 fusiles y 100 escopetas. El enemigo ofreció poca resistencia y dejó en nuestro poder dos muertos, 449 cabezas de ganado lanar y cabrío y 546 pesetas.

Después de la lectura al pante oficial a que se refirió la noche anterior, dando cuenta de que en el frente de Toledo las columnas iniciaron un ataque a fondo, arrojando al enemigo de sus trincheras y ocasionándole 250 muertos. Se les cogieron más de diez prisioneros.

Otra columna derrotó una concentración marxista cogiéndole muchas cabezas. La primera columna recogió seis ametralladoras, dos morteros, dos estaciones de radio, dos botiquines, 200 fusiles y abundantes municiones. Otra columna ocupó por sorpresa un pueblo situado en la retaguardia enemiga, produciendo un verdadero desastre a los marxistas. En el interior del pueblo solamente quedaron abandonados 270 muertos.

En el Valle del Tíber, una columna derrotó a un importante contingente marxista, haciéndoles ciento cincuenta y cuatro muertos. Entre el armamento cogido al enemigo figuran un cañón 75, un fusil ametralladora, 95 fusiles, 30 escopetas, 54 pistolas, 15 cajas de bombas, una ametralladora, 14 coches y muchas tabaletas, así como una bandera con la inscripción de "Grupo de Exterminio". Claro, como eran del "exterminio", quedaron exterminados!

También quedó en nuestro poder una bandera del octavo batallón de Juventudes Libertarias de Chamartín de la Rosa, más de 50.000 cartuchos de fusil, viveres y una ametralladora.

En el sector de Guipúzcoa se entregaron a nuestras fuerzas 200 guardias civiles y de Asalto. En el frente de Toledo fueron derribados cuatro aparatos marxistas.

Las tropas del frente de Toledo han efectuado hoy un avance de diez kilómetros apoderándose de varios

pueblos. En estos avances se causaron a los rojos 508 muertos, entre ellos un capitán de Asalto, otro de ingenieros y tres oficiales. El traidor Asencio estuvo a punto de caer en nuestro poder. A nuestras filas se pasaron un teniente, un alférez, un brigada, dos sargentos y un soldado de Infantería.

En el frente de Talavera ha caído el número el teniente Millajás, hijo del general del mismo apellido.

La columna de García Escámez consiguió en el Guadarrama saltar una trinchera enemiga en el Puerto de Navafria. Nuestras fuerzas ocuparon todas las posiciones de los rojos, cogiéndoles una batería del 75, 260 fusiles, 200 muertos, numerosos heridos y prisioneros y gran cantidad de bombas de mano.

Otra noticia es que el general Riquelme ha comparecido ante un Tribunal popular que le exige responsabilidades por las derrotas sufridas por los rojos.

Comentó que en Madrid se había visto unos papalotes en los que se le insulta y se le llama grosero y dijo que los que le conocen saben que nunca ha cometido groserías con nadie.

Dijo cuenta de que un señor había regalado al Ejército un espléndido automóvil, y también dijo que los directores de las fábricas de la Carraca y de San Carlos, habían acordado trabajar una hora más a beneficio del Ejército.

Se han recibido noticias de San Sebastián, según las cuales la familia de Fresneda (don Miguel), se encuentra a salvo en la bella ciudad donostiarra.

También la familia del señor Carrere, que veraneaba en Fuenterrabía, al iniciarse el movimiento salvador de España, han podido librarse de la furia roja.

A una y otra familia nuestra enhorabuena.

## Las Banderas de Autos los y Camiones

Habiendo sido ordenado el cambio de la bandera blanca por la reglamentaria bicolor, en el más breve plazo posible en todos los autos y camiones, se pone en conocimiento de los interesados que dichas banderas las pueden adquirir en todos los kioscos de periódicos de la localidad.

## SALVADOR LE BRET ODONTÓLOGO

Horario de Consulta de 9 a 2 exclusivamente.

## Lista de suscripciones y donativos para las fuerzas armadas

Relación de las cantidades recaudadas el día 15 del actual, en la Depositaria Pagaduría de Hacienda con destino a la suscripción abierta para el Ejército y Fuerzas Auxiliares que están prestando servicio:

Suma anterior, 1.097.570'86 pesetas.

A deducir: Donativo que corresponde a Falange Española de Fernán Núñez, 650 pesetas.

Restan, 1.096.920'86 pesetas.

Recaudado en el sótano de la calle Sánchez Peña, número 8, 15'40; doña Victoria Mendoza Moreno, recaudado en el Convento de los P. P. Trinitarios (Padres de Gracia), 53'70; personal del Banco Español de Crédito, un día de haber, (Septiembre), 608'50; recaudación del sótano del Convento de la Piedad, 33; don Antonio Caballo Jiménez, segunda entrega, 200; don Francisco Bravo Jurado, cuarta entrega, 25; don Pedro Bravo Jurado, 10; señora viuda de

S. Guerra, 20; don Félix Rodríguez Fernández y familia, 60; don José Sánchez Cabana, 100; obreros y empleados de la fundición de García Márquez y Casas, 134'75; don Francisco Figuerca López, segunda entrega, 25; don Francisco Lucena Artacho, segunda entrega, 50; don Anastasio Gómez y don Francisco Ruiz de la recaudación en el Alcázar Viejo, 262'25; peluquería de la viuda de Domingo Fernández, 25; don Juan Crespo, 10; don Benito Friaza Otero, 1.000; doña María López Guijarro, 100; cuentas que rinde la Comisión pro-viajeros parados en la estación de Córdoba M. Z. A., 155.

Importa lo recaudado hasta el día, 1.099.808'46 pesetas.

A deducir: Donativo que corresponde a Falange Española de Fernán Núñez, dos billetes de la Lotería de Sevilla números 14.933 y 14.934.

Córdoba, 15 de Septiembre de 1936.—El Depositario Pagador de Hacienda.